МБОУ «Байдаровская ООШ»

Учитель русского языка и литературы: Конева Антонина Сергеевна
Технологическая карта урока литературы в 6 классе
Тема: Урок Мужества по творчеству А.Я Яшина
 «Война все наши чувства обострила...».

 ( Сталинградские эпизоды в поэме «Город гнева»)

Тип урока: открытие новых  знаний 
Цель урока:

 Рассмотреть творчество А. Я. Яшина в период Великой Отечественной войны: Сталинград. Способствовать нравственному и патриотическому воспитанию учащихся.

Планируемые результаты:

Предметные:  знать  содержание и проблематику прочитанного произведения; уметь воспринимать и анализировать текст, уметь  извлекать из текста необходимую информацию, читать выразительно.
 Метапредметные:  
Личностные: положительно относятся к учению, познавательной деятельности, желают приобрести новые знания, умения; осознают свои трудности к их преодолению, осуществляют способность к самооценке своих действий, поступков, проявлять интерес к изучаемой теме. Осознавать успешность собственной учебной деятельности. Развивать свои творческие способности, работать над культурой речи. Испытывать патриотические чувства и чувство любви к своей малой Родине.
Регулятивные: учатся самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения с учётом гражданских и нравственных ценностей.
Познавательные: развивают навыки познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, овладевают навыками решения проблем. 
Коммуникативные: развивают умение участвовать в дискуссии: ясно, точно и логично излагать свою точку зрения; эффективно разрешать конфликты.
Технологии - технология сотрудничества, информационно-коммуникативная технология, здоровьесберегающие технологии.
	Основные этапы урока
	Содержание творческого взаимодействия педагога и обучающегося
	Формируемые УУД

	
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	

	1.Организационный момент (мотивация к учебной деятельности)

 Цель: мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;  определить содержательные рамки урока

	Начинает негромко звучать песня «В землянке» и на её фоне читается учеником стихотворение А. Яшина «Не позабыть мне первых схваток».

- Здравствуйте, ребята! Совсем скоро, 9 Мая 2020 года, наша страна будет отмечать 75 – летие Великой Победы. Этот урок мы посвящаем 107 годовщине со дня рождения  Александра Яшина- поэта, земляка, лауреата Государственной премии. В центре внимания на уроке военные страницы его биографии.
	Доброжелательный настрой на продуктивную познавательную деятельность.

Слушают аудиозапись песни «В землянке».
Полная готовность класса к работе; быстрое включение учащихся в деловой ритм; организация внимания всех учащихся.

	Личностные :
жизненное, личностное самоопределение, ценностно-смысловая ориентация; нравственно-этическое оценивание
Регулятивные :

 ориентирование в ситуации, целеполагание, прогнозирование
 Познавательные : 
выбор критериев для сравнения, критическое оценивание, построение речевого высказывания
Коммуникативные :  умение вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении 


	2. Актуализация знаний

Цель: повторение изученного материала, необходимого для «открытия новых знаний»
	 Викторина. 1.Кто из близких родственников Александра Яшина был на войне, на какой, какова их судьба?
2.Назовите точную дату (опираясь на дневники), когда Яшин ушёл на фронт. Сколько лет ему было? (Александр Яшин ушел на фронт в 1941 году, в 28 лет.)
3.В качестве кого Александр Яшин попадает на фронт? (Ушел на фронт корреспондентом, политработником).
 4. Где и когда поэт получил первое боевое крещение? ( В 1941 года 14 августа под деревней Ямсковицы.)
5.В стихотворении Александра Яшина «Спешите делать добрые дела» есть такие строки: «…В блокаде ленинградской старика от смерти б спас, да на день опоздал, и дня того не возвратят века…» О каком конкретном человеке идёт речь? (в дневниковых записях Яшина). Александр Яшин в стихотворении « Спешите делать добрые дела» говорит о своем отчиме.

6.Назовите точную дату завершения работы над поэмой «Город гнева». (Александр Яшин закончил писать поэму в 1943 году.)

7.Перечислите боевые награды Яшина, а так же назовите точные даты, когда они были получены. 
8.В качестве кого Яшин отправлен на Черноморский флот?

(Отправился на Черноморский флот то в качестве редактора краснофлотской газеты, то политработником).

9.Какие сборники вышли у Александра Яшина во время войны? 

(Во время войны вышли следующие сборники: « На Балтике было», « Город гнева», «Клятва», « Земля богатырей»).

10.Назовите дату демобилизации Яшина, в связи с чем это произошло?
	Дома перечитывали автобиографию поэта.

Отвечают на вопросы викторины. Включаются в деловой ритм. Работают в паре.
Орден Красной Звезды  (28.07.1945г.).

Медаль « За боевые заслуги» ( 29.01.1943).

Медаль « За оборону Ленинграда» ( 22 декабря 1942 года).

Медаль «За оборону Сталинграда» ( 2 февраля 1943 года).

Медаль « За победу над Германией в Великой Отечественной войне 

1941-1945 г. г.»

Юбилейная медаль  «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г. г.» (1965 года).


	Коммуникативные:
 умение высказываться на заданную тему, аргументируя свой ответ, высказывать предположения. Личностные:
 уметь работать в паре, осознать себя гражданином России Регулятивные: 
наметить цель и пути ее достижения.

	3. Постановка учебной задачи (проблемы). Цель: организовать коммуникативное взаимодействие на основе анализа лирического произведения. 


	Пожалуйста, прочитайте эпиграф к уроку, опираясь на ключевые слова, сформулируйте тему сегодняшнего урока.                        Он жил войною,

 Работал на войне-

 Словом политработника,

 Пером журналиста,

 Пером поэта...

-Так что же такое война? Что мы знаем о ней? Давайте попробуем на уровне ассоциаций создать представление о войне. Вспомните, что вы читали, видели, слышали и запишите свои ассоциации: звуки, запахи войны, что видит и чувствует человек на войне.


	Читают эпиграф, называют ключевые слова, формулируют тему урока и цель.
Работают самостоятельно в тетрадях.

Подбирают ассоциативный ряд.
	Коммуникативные: умение высказываться на заданную тему, аргументируя свой ответ, высказывать предположения. Личностные:  осознать себя гражданином России Регулятивные: наметить цель и пути ее достижения.

	4. Проблемное объяснение нового материала

Цель: обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления .
	Начало Великой Отечественной войны совпало для Яшина с окончанием Литературного института имени М. Горького. В июне 1941 г. он вступает в ряды Коммунистической партии и направляется в распоряжение Политуправления Краснознамённого

Балтийского флота. Яшин знал: его место на фронте. Вне фронта он не мыслил свою жизнь. Он хотел всё видеть, во всём участвовать, быть летописцем увиденного,  рассказать потомкам, что пережил, перечувствовал сам, куда бросала его судьбина, рассказать о буднях фронта и тыла.

Когда началась война, ему было 28 лет. Он был молодым, но теперь можно сказать, что он прожил тогда половину своего жизненного срока. Уходил на фронт восторженным человеком, как бы дождавшимся своего часа, возможности доказать свою любовь и преданность Родине в защите её от врагов. Одна из записей в его дневнике говорит об этом. «Именно сейчас, в дни великих испытаний Родины, как никогда, можно проверить силу своего характера и свою способность на большие дела».

А. Яшин, уйдя добровольцем, с первых дней попадает на самые сложные участки фронтов: на Ленинградский, в труднейший год блокады, на Сталинградский- в героические дни битвы за город. 
Сегодня мы поговорим об участии поэта в Сталинградской битве, потому что в этом году исполняется 77 лет со дня этой битвы.

Да и двоюродный брат А. Яшина Горчаков Михаил Антипьевич 1921г.р. погиб, защищая Сталинград. Стихотворение «Письмо брату- краснофлотцу»- обращение с призывом.

            Разграблены наши школы

            И вырублены сады,

            В разбитых, в сожжённых сёлах

            Не сыщешь глотка воды...

           Давай же, брат, поклянёмся

           Стоять до конца на одном

           В дома свои не вернёмся,

           Не будем в краю родном,

          Пока за кровь, за седины

           За шахты и рудники,

           За каждую кисть рябины,

           Отравленные рудники,-

            Пока за всё наше горе

           Сторицей не воздадим.

           Дороги от моря до моря

           От немцев освободим!


	Слушают учителя. Включаются в деловой ритм.
Выразительное чтение стихотворения «Письмо брату- краснофлотцу»


	Коммуникативные: высказываться, аргументируя свою точку зрения.

 Личностные: сформулировать и осознать свою позицию по отношению к военным конфликтам. 


	5. Работа с художественным текстом.
	Следующий наш рассказ о Сталинградской битве.

Сообщение ученика.

А )Выразительное чтение учеником начало поэмы.

Как ни тревожно было в ту пору в мире, уже охваченном кровавым разгулом фашизма, солнце, Волга, молодость наполнили оптимизмом. Немыслимо было в дни рос и радуг...подумать, что враг придёт к Сталинграду, что закипит вода от снарядов.

Б)  «Сталинградские эпизоды» (чтение наизусть из 1-ой главы поэмы ).

Начало было страшным для нас:

Как будто во время землетрясения,

В подъездах, на лестницах свет

Погас,-

Казалось, нигде не найти спасенья.

Загнав в укрытие мирный народ,

Дворы превращая в сплошные свалки,

Второй и третий сделав заход,

Фашисты стали сбрасывать зажигалки.

Сгорал тротуар-

Загоралась грязь,

Кусты дотлевали-

Песок дымился....

В) «Я был, -писал о себе впоследствии А. Яшин,- очевидцем величавой легендарной стойкости советских богатырей, переломивших под Сталинградом хребет врагу человечества- фашизму ».

Нет, он был не просто очевидцем, а участником Сталинградской битвы, её солдатом, сражающимся и штыком и пером, чьи стихи, и прежде всего поэма «Город гнева», выразительно являли собой духовное богатство русских людей. Бойцы жадно читали «Сталинградскую правду» в перерывах между боями с опубликованной в ней поэмой «Город гнева» и понимали, что героический Сталинград живёт, борется, победит.

Чтение наизусть отрывков из главы «Стоять насмерть!» 

Не было места на берегу,

Не было здания в городе целом,

Где бы ворвавшемуся врагу

Смерть в глаза не смотрела

Били его из груд кирпичей,

Из деревянных развалин,

Из обгоревших русских печей,

Из уцелевших спален....

Люди будут помнить защитников Сталинграда, об этом глава «Так держать!» 

Чтение наизусть отрывков из главы.

Литературная деятельность Яшина на фронте была очень разнообразной: дневники, письма, стихи, повести и поэмы, рассказы, фронтовые летописи.

Очерки фронтового редактора- это материалы для газет, журналов, зарисовки с натуры. Стихи остаются в строю, как боевое оружие в пирамиде.

Вот таким он был- фронтовой боец –поэт А ..Яшин, патриот своей Земли, человек горячего сердца, с его думами о войне и мире.

Все дальше уходит от нас Великая Отечественная война.
Уходит и поколение, которое помнит эту войну. Но не уходит память о подвиге народа. Она остается в книгах, фотографиях, фильмах, в рассказах очевидцев тех лет. Так будем же и мы, ребята, об этом помнить! Будем истинными патриотами своей страны.

	Сообщение ученика.

3) За четыре года войны поэтом было написано много стихов, но самым ярким произведением, написанным в тяжкие трагические дни Сталинградской битвы, является поэма «Город гнева». Её строки рождались в огне и крови, а каждое событие- исторический факт.

Маленькой книжке «Город гнева», написанной в Сталинграде, Яшин предпослал короткое вступление:

«Эти строки писались на кораблях Волжской флотилии в августе- сентябре 1942 г.- в первый период боёв за Сталинград.» Он дал книге подзаголовок- «Сталинградские эпизоды». Многие стихи были похожи на репортажи с места событий, они призывали к мужеству, отваге, призывали быть беспощадным в бою.

Начало Великой Отечественной войны совпало с окончанием литературного института. В тот год по весне он впервые приехал в Сталинград, на Волгу, которая поразила и пленила его простором и величием своих вешних вод.

Выразительное чтение  поэмы.
Читают наизусть отрывки из первой главы

Читают наизусть отрывки из главы «Стоять насмерть»


	Коммуникативные: монологические высказывания Личностные: осознание себя патриотом, осознание уважения к ветеранам

	6. Рефлексия
	Перед Вами листочки. Возьмите в руки ручки и напишите вместо точек:
Я ….. своей работой на уроке. Мне удалось….. . У меня не получилось…. Я хочу….
После того, как напишете, сдайте листочки.
	Анализируют свою работу на уроке.

	Коммуникативные: аргументированные высказывания 
Регулятивные: оценка своей работы на уроке 
Личностные: ощущение  удовлетворения своей работой


.

